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al ministro del tesoro, e, poiché tut to fa 
credere che il ministro del tesoro debba 
dare parere favorevole sn di esso, saremo 
ben lieti di presentarlo subito alla Camera. 

P R E S I D E N T E ' . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Scorciarmi-Coppola per dichia-
rare se sia sodisfatto. 

SCO R C I A R I N I - C O P P O L A . Da parte 
dell'onorevole sottosegretario di Stato per 
l 'agricoltura ebbi una risposta così sodisfa-
cente, che non posso che ringraziarlo. Se 
insistessi metterei quasi in dubbio la since-
rità e la serietà delle sue affermazioni. 

Rimane però ancora un dubbio: quello 
che concerne le disposizioni del Ministero 
del tesoro, sperando che saranno favorevoli. 
E d io voglio augurarmi che nel progetto 
di legge, non solo si terrà conto dei miglio-
ramenti indicati dall'onorevole sottosegre-
tario di S ta to , ma sarà anche tenuto conto 
del fatto che nell 'attuale organico non sono 
considerate una quantità di persone appar-
tenenti al personale inferiore, le quali non 
hanno una posizione stabile, e che è da 
sperarsi l 'ottengano, perchè compiono fun-
zioni importantissime; come pure è da au-
gurarsi! che si ponga rimedio ad un altro 
fatto, alle condizioni di quel personale preso 
straordinariamente, ed entrato nell 'organico 
solo nel 1891, pel quale il diritto alla pen-
sione decorrerebbe solamente da quest 'anno 
mentre rende utili servizi da oltre venti 
anni. 

P R E S I D E N T E . Sono cosi esauriti i qua-
ranta'minuti destinati allo svolgimento delle 
interrogazioni. 

Yerificazione di poteri. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
Verificazione di poteri. Elezione contestata 
del collegio di Girgenti. 

Le conclusioni della Giunta delle elezioni 
sono le seguenti : 

« Visto l 'articolo 28 del regolamento della 
Camera, l 'articolo 40 dello Statuto , gli arti-
coli 73, 74, 81 della legge elettorale po-
litica, la Giunta delibera di proporre alia Ca-
mera l 'annullamento della elezione di Gir-
genti, non avendo l 'avvocato Gallo, che 
aveva riportato il maggior numero di voti, 
eompiuto ancora l 'e tà di trent 'anni all 'epoca 
della elezione ». 

Pongo a partito le conclusioni della 
Giunta. 

(Sono approvate). 

Seguito delia discussione dei disegno di legge : 
Convenzioni pei servizi postali e commer-
ciali marittimi, 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di 
legge : Convenzioni pei servizi postali e 
commerciali marittimi. 

E r a rimasta sospesa la discussione del» 
l 'articolo 2. 

H a facoltà di parlare l 'onorevole mi-
nistro dei lavori pubblici. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Nel desiderio vivissimo di trovare un 
temperamento che possa conciliare i desi-
deri giustificabili delle popolazioni della Si-
cilia orientale con le imprescindibili esi-
genze del bilancio, pur mantenendo che 
alla linea di S tato Napoli-Messina-Siracusa 
non sia destinato se non un solo piroscafo 
del tonnellaggio di 1500, con la velocità di 
15 miglia, ho pensato che è possibile di fare 
il servizio in modo che fra Napoli e Messina 
si abbiano due corse alla sett imana, una 
delle quali prolungata fino a Siracusa, ser-
vendo anche gli scali di Catania e di R i -
posto. 

Questa soluzione, credo abbia da sodi-
sfare i giustificati desideri della Sicilia orien-
tale, ed invero ciò che può premere è la co-
municazione bisettimanale fra Messina e Na-
poli, della quale potranno eventualmente 
giovarsi anche i passeggeri, mentre invece 
di una comunicazione bisettimanale fra 
Messina e Siracusa non è assolutamente il 
caso di parlare per passeggeri, e credo anche 
poco per merci. Infat t i , avendo noi con 
questa legge stabilito il servizio cumula-
tivo, e prescritto quindi un solo documento 
di spedizione, è evidente che tut t i gli invii 
che abbiano da essere fat t i , anche di or-
taglie, di frutta e di altri generi soggetti 
a deperimento, dall'interno della Sicilia e 
dagli scali di Siracusa, Catania, Riposto 
avranno tut ta la convenienza di essere inol-
trati per ferrovia fino a Messina e di là r 

senza nessuna spesa e incomodo per l 'e-
sportatore, venir avviati per la linea Mes-
sina Napoli. 

Mi preme però di far presente un'altra 
considerazione; ed è che il grande sviluppo 
dell'esportazione agrumaria e di primizie 
della Sicilia ha avuto inizio da quando fu-
rono stabil ite le tariffe ridotte sulle sue li-
nee ferroviarie e i trasporti celeri sul con-
tinente sempre a mezzo ferroviario, per-


